Oponentní posudek
Doktorské disertační práce Mgr. Ing. Markéty Čapkové
„MODEL  PROVOZNÍ  EFEKTIVITY  technologie  wheeltug“
Úvod


Po obsahové stránce se skládá disertační práce z 146 stránek textu a příloh, přesahuje tedy požadovaný rozsah. Z toho je úvodní a analytická část přibližně čtvrtině rozsahu. Od strany 36 je deklarován cíl, hypotéza a metoda řešení. Cílem je deklarováno „… pomoci počítačové simulace zjistit, zda je zavedení elektromotoru WheelTug pro provozovatele letišť provozně efektivní. V rámci DP je navržena metodika (postupy a pravidla) pro pozemní provoz letadel na malých, středních a velkých letištích. Při zjištění konfliktních provozních situací jsou navržena možná řešení.“ Sám cíl je konkrétně formulován. 
Jedná se o vývoj nové technologie, která umožní letadlům používat při pojíždění mezi terminály a vzletovými a přistávacími drahami zabudované elektrické motory. Nový systém WheelTug® má dle očekávání snížit emise letadla, spotřebu paliva a úroveň hluku na letištích. Dále má na letištích zvýšit bezpečnost, pravidelnost letů a pohodlí jak pro aerolinky, tak pro cestující. Systém WheelTug byl navržen tak, aby umožnil snížení spotřeby paliva a emisí CO2 při pojíždění o 66% a aby došlo ke snížení uhlovodíkových emisí o 75% za jeden letový cyklus. Důvody zavwdení systému jsou ekonomické, ekologické, ale i bezpečnostní, např.: Během provozu letadel na zemi motory téměř neustále nasávají prach a jiné nečistoty. Osmdesát pět procent předmětů (nečistot), které motory nasají, se nachází přímo na letištích. Zejména na letištích v prašných a písčitých v oblastech. Systém WheelTug nepotřebuje k pohonu hlavní motory, ty jsou spuštěny pouze v blízkosti RWY po dobu nutnou k jejich ochlazení nebo zahřátí. Podstatně se tak snižuje riziko poškození pohonných jednotek nasátím cizích předmětů, což je v práci analyzováno.
 
Je formulována hypotéza, která je v závěru vlastní prací potvrzena:
Technologie WheelTug může zefektivnit pozemní provoz letišť z hlediska ekonomického, bezpečnostního, provozního i ekologického. Verifikace této hypotézy je možná pomocí bezkonfliktní simulace pozemního letového provozu a s tím spojené úspory paliva a snížení produkce emisí CO2.
Aktuálnost daného tématu


Jak uvedeno výše, ze zásadních důvodů je prověření a zavedení systému WheelTug vysoce aktuální a z těchto důvodů je práce významným přínosem pro jeho zavádění.
Zvolené metody zpracování


Po analýze současného stavu problematiky je provedeno shrnutí analýza současného stavu poznání. Ve vlastním zpracování bylo použito simulačního modelování pozemního provozu letadel, sběr dat a statistické metody jejich zpracování.
Připomínky k vlastní práci

Práce je zpracována na špičkové úrovni a nelze ji prakticky nic vytknout jak z formálního i odborného hlediska. Je vysoce odborného charakteru a stálo by za úvahu některé méně známé termíny či technologie letového provozu podrobněji vysvětlit, což by platilo zejména při uveřejnění práce či jejích částí byť v odborném tisku, který se může dostat do rukou i amatérské veřejnosti. Nicméně přes to je práce napsána velmi pěkným, byť odborným, jazykem.


Zajímavou úvahou je ve SWOT analýz (tabulka 28) zařazení  snížení počtu pracovních míst do slabých stránek; jedná se spíše o společenské negativum, takže by spíč patřilo do části „ohrožení“ (?), pokud se však nejedná o dopravcem placenou službu.
Splnění stanoveného cíle

Jednoznačně lze uvést, že práce splňuje stanovený cíl, hodnotí na základě získaných poznatků stanovenou 
hypotézu a obsahem i formou přesahuje požadovanou úroveň.
Výsledky disertační práce, nové poznatky 

Význam práce spočívá v systematickém přístupu k problematice a aplikace teoretických a měřením získaných  poznatků do praxe na základě navržené metodiky, která zároveň řeší specifika různých velikostí letišť. 
Význam práce pro praxi a vývoj vědy


Jak je cílem práce deklarováno, jedná se o aplikaci stávajících a zjištěných poznatků do metodiky zavádění nové technologie pozemního provoz letišť různého typu. Tato technologie má významné kladné efekty, což bylo potvrzeno. Je zde tedy zpětná vazba pro potvrzení teoretických poznatků a navržené metodiky při optimalizaci pozemních pohybů letadel s cílem kladně ovlivnit celkové provozní náklady a účinky na životní prostředí i bezpečnost letového provozu. Pro vývoj vědy je práce významným přínosem. Důležitějším je však význam práce pro praxi a zavádění sledované technologie, což by mělo být následně autorkou uveřejněno v odborné literatuře.

Splnění podmínek tvůrčí vědecké práce


Je naprosto prokazatelné, že podmínky tvůrčí práce jsou splněny.

Doporučení práce k obhajobě


Práci doporučuji k předložení a obhajobě před komisí a po úspěšné obhajobě navrhnout udělení titulu Ph. D.
Doplňující otázky:

1) Bylo by možné aplikovat úpravu předního podvozku za navrhovaný systém výměnnou metodou
2) Jak vidíte problematiku případného rozšiřování  (paralelní 06-24) Letiště Praha versus uvedení do provozu letiště Vodochody?
Oponent:

Ing. Miroslav Vančura, CSc.
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